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ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

ЗАСОБАМИ ТЕАТРАЛІЗАЦІЇ 

 

Мовлення є найважливішим засобом вираження української ментальності, а 

формування мовленнєвих умінь становить одну з першочергових проблем сучасної методики 

навчання мови, що потребує вирішення.  

Учні початкових класів у процесі формування мовленнєвої компетентності 

потребують реалізації особливого підходу, що має будуватися на яскравій візуалізації, 

долученні сучасних технологій, театралізації та гри задля якнайкращого засвоєння 

навчального матеріалу (відповідно до особливостей усвідомленої діяльності на зазначеному 

віковому етапі).  

Типова освітня програма Нової української школи виокремлює такі змістові лінії 

рідномовної освіти: «Взаємодіємо усно», «Читаємо», «Взаємодіємо письмово», 

«Досліджуємо медіа», «Досліджуємо мовлення», «Театралізуємо».  

Театралізація – «це розвиток пізнавальних інтересів дітей, удосконалення їхніх 

психічних процесів (пам’яті, уяви, мислення), розширення світогляду та мовленнєвого 

спілкування, це усвідомлення власного «Я» та можливість самовираження особистості, 

подолання невпевненості, зняття нервового напруження, подолання сумнівів щодо себе, віра 

у власні сили, врівноваження процесів збудження і гальмування, це високий рівень 
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естетичного виховання, позитивний вплив на емоційну сферу дитини, акумулятор життєвої 

мудрості, оптимізму, енергії» [1]. 

Проблемами дослідження реалізації змістової лінії «Театралізуємо», її виховні 

можливості, вплив на формування комунікативних навичок, розвитку емоційного інтелекту 

та особливостей практичної реалізації присвятили праці Р. Валькевич, А. Вітченко, 

Н. Волошина, Л. Калініна, Є. Квятковський, Є. Крупник, В. Лейбсон, Н. Миропольська, 

Л. Нікольський, Г. Тарасенко, Л. Хлєбнікова, В. Сиротенко, О. Хващевська, В. Беркут, 

В. Настишин, О. Юрченко. 

Специфіка змістової лінії «Театралізуємо» пов’язана з формуванням уявлення про 

театр як місце, де учні здобувають досвід співчуття та співпереживання. Тому в межах 

змістової лінії «Театралізуємо» учні досліджують чужу (глядач) та власну (актор) експресію. 

Інноваційним інструментом для розвитку комунікативних умінь є навчальні активності 

учнів, що передбачені змістовою лінією «Театралізуємо». Саме тому у межах цієї змістової 

лінії учні залучаються до сценічної та театральної творчості, в умовах якої набувають 

акторського досвіду, комунікативних навичок та імпровізації.  

Добираючи твори для відпрацювання змістової лінії «Театралізуємо», необхідно 

враховувати такі аспекти [2; 3]:  

– висока художня цінність – літературний твір повинен мати високий рівень художніх 

засобів передачі образів; 

– виділення основних подій та образів – слухаючи чи читаючи текст, учень має вміти 

відрізняти головні події від подій другорядних, мати можливість розставляти пріоритети у 

змісті твору. 

– сприйняття власних емоцій та їх усвідомлення – школяр на час роботи з твором має 

зосередитися на особливостях свого сприйняття, розуміти, які емоції відчуває; 

– динамічність, лаконічність викладу думок надає можливість засвоєння вербального 

відтворення, почутого з урахуванням особистісного сприйняття інформації; 

– доступність змісту та літературний обсяг – допомагають зберегти концентрацію 

уваги, інтерес та активність, що також сприяє запам’ятовуванню великого обсягу необхідної 

інформації.  

Театралізація є методичним прийомом, що передбачає долучення до уроку 

попередньо підготовлених елементів театрального дійства. Інсценізація, в свою чергу, 

виступає у ролі певної драматичної трансформації епічного тексту. Вдале інсценування 

оповідання учнями – це глибоке, емоційне і логічне осмислення його. Інсценування можливе 

лише тоді, коли оповідання неодноразово перечитане, з’ясовано його ідейний зміст, 

охарактеризовано героїв, проаналізовано мовні та художні особливості. 

Учням у межах реалізації означеної лінії можна пропонувати такі завдання: 

проаналізувати діалоги героїв; створити ремарки, що уточнювали б образ та індивідуальні 

особливості кожного персонажу; уточнити місце проведення дій, часу; дослідити причинно -

наслідкові події, що зумовлюють реалізацію певних вчинків героїв.  

У процесі реалізації означених завдань поєднується загальний розвиток образного та 

асоціативного мислення зі спеціальним, пов’язаним із реалізацією образу, що перенесений на 

персонаж; формується діалогічне мовлення, техніка мовлення засобами інсценізації; 

відбувається стимулювання творчого потенціалу особистості. 

На рівні формування техніки мовлення учні оволодівають уміннями розподіляти 

дихання під час промовляння тексту; вимовляти скоромовки, що витримані у темпі, чіткі за 
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ритмом, правильні за дикцією; творчо використовувати техніку мовлення та ін. На рівні 

інтонації – вчаться використовувати тембр та інтонаційне забарвлення голосу та ін. На рівні 

сформованості мовленнєвої діяльності – ведуть діалог; складають казки, римовки; 

спілкуються з глядачем та партнером через роль та ін. На літературознавчому рівні – 

аналізують п’єсу, характеризують героїв; аналізують ролі, визначають особливості характеру 

персонажів та ін. 

З учнями можна проводити такі вправи для формування навичок мовленнєвої 

компетентності: 

– артикуляція голосних і приголосних звуків, складів різних видів; 

– читання скоромовок – формування правильного ритму і темпу читання; 

– читання одного речення з різною інтонацією – таким чином виникає можливість 

формування емоційності твору; 

– читання під музику – залежно від музичного ритму встановлюється певний ритм 

читання, що у результаті призводить до формування гармонійності між текстом та музичним 

сприйняттям; 

– театральна гра – вчити дітей орієнтуватися в просторі, рівномірно розміщуватись по 

сцені, будувати діалог з партнером на задану тему; розвивати здатність довільно 

напружувати і розслаблювати окремі групи м’язів, запам’ятовувати слова героїв вистав, 

розвивати зорову та слухову увагу, пам’ять, спостережливість, образне мислення, фантазію, 

уяву, інтерес до сценічного мистецтва; 

– ритмопластика – розвивати вміння довільно реагувати на команду або музичний 

сигнал, готовність діяти узгоджено, розвивати координацію рухів, вчити запам’ятовувати 

задані пози і образно передавати їх; 

– робота над інсценізацією та перетворенням – вчити складати та розігрувати вистави 

за казками та різними літературними творами; розвивати навички дій з уявними предметами; 

розвивати уміння користуватися інтонаціями, що виражають різноманітні емоційні стани 

(сумно, радісно, сердито, здивовано тощо). 

Перетворення є більш складним напрямом взаємодії, коли учні трансформують 

вихідний текст відповідно до нових умов, завдань, що перед ними ставить учитель. Таким 

чином реалізується вміння креативно мислити, приймати та обґрунтовувати рішення.  

Важливим є стимулювання учнів до самостійного міркування, висвітлення власної 

думки, життєвої позиції. Діти не повинні боятися помилки або неправильної відповіді. 

Учитель має працювати над створенням педагогічних ситуацій, що сприяють набуттю 

ініціативності в кожного з учнів, незалежно від рівня мотивації та індивідуальних 

особливостей. Створення комфортної та безпечної атмосфери сприятиме самовираженню 

особистості.  

Змістова лінія «Театралізуємо» забезпечує розвиток індивідуального вираження учнів, 

вчить взаємодіяти через розвиток комунікативних умінь, діалогічного мовлення. Більшість 

завдань реалізації змістової лінії «Театралізуємо» відволікають учнів від дослівного 

відтворення тексту і створюють умови для розвитку мовленнєвих умінь.  
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науковий керівник: канд. пед. наук, доц. Суржук Т. Б. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ЗАВДАНЬ ЗМІСТОВОЇ ЛІНІЇ «ДОСЛІДЖУЄМО 

ВЗАЄМОДІЄМО З ТЕКСТАМИ РІЗНИХ ВИДІВ» У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ  

Читання являє собою комунікативний процес, у якому автор спілкується з читачем за 

допомогою тексту художнього твору. Читання учнів початкових класів має суттєві 

відмінності – немає мотивів читацької діяльності, слабка техніка читання, поки не 

сформовані необхідні читацькі компетенції. Для того, щоб в учнів початкових класів 

відбувся комунікативний акт читання, між читачем і текстом потрібен посередник, в ролі 

якого виступає вчитель. Він організовує роботу учнів (читачів) на уроці, спираючись на 

специфіку художніх, науково-художніх, науково-популярних творів й особливостей 

сприймання їх учнями. 

За способом зображення життя художні твори поділяють на три літературні роди – 

лірику, епос і драму. Твори кожного літературного роду бувають різних жанрів.  

Художньою літературою називають літературні твори, які мають мистецьку вартість, 

естетичне значення. Через художню літературу вивчається людина в різних ситуаціях і 

проявах. Основна мета художніх творів – формування в читачів певних моральних уявлень.  

Науково-художні твори для дітей – це сюжетна пізнавальна література, основне 

завдання якої – розвиток пізнавального інтересу, заохочення до пізнання навколишнього 

світу. Ці твори мають викликати запитання. У пізнавальній літературі вирішуються завдання 

виховання розумової активності, навичок наукового мислення, прилучення дитини до світу 

науки. Науково-художні твори для учнів початкових класів представлені такими жанрами: 

вірші; пізнавальні казки; оповідання; повісті. У науково-художній літературі структурно 

зберігаються компоненти жанрової системи художньої літератури. 

Дитяча художня література може містити елементи наукових знань, образно подавати 

загальні наукові поняття, але це побічні для неї завдання. У пізнавальній літературі головне 

завдання – пізнавальне, а в художній – виховне. 

Науково-популярні твори для дітей – це безсюжетні пізнавальні твори, основними 

завданнями яких є розкриття певної системи знань, прищеплювання бажання і навички 

користуватися доступною довідковою книгою. Науково-популярними є переважна більшість  

статей у дитячих енциклопедіях. 

Дослідженням проблеми формування в учнів початкових класів читацьких і 

дослідницьких умінь у процесі роботи з текстами різних видів присвячені праці таких 

науковців, як О. Савченко, О. Вашуленко, І. Гавриш, І. Ґудзик, О. Джежелей, А. Ємець, 

Л. Іванова, Л. Кисель, Т. Котик, В. Мартиненко, Л. Мовчун, А. Мешкова, Т. Мієр, 

В. Науменко, М. Наумчук, П. Олійник, Н. Падун, Т. Сак, Н. Соняк, В. Федорченко та ін.  
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